

## NOTĂ INFORMATIVĂ

### la proiectul legii privind etichetarea produselor cu impact energetic

#### **1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul legii privind etichetarea produselor cu impact energetic este elaborat de către Ministerul Energiei.

#### **2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

În contextul implementării Acordului de Asociere Republica Moldova – Uniunea Europeană<sup>1</sup>, armonizării legislației în domeniul eficienței energetice la acquis-ul Uniunii Europene din sectorul respectiv, precum și a angajamentelor asumate de către Republica Moldova în cadrul Tratatului Comunității Energetice<sup>2</sup>, Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea nr. 44/2014 privind etichetarea produselor cu impact energetic, prin care a fost transpusă Directiva 2010/30/UE a Parlamentului European și a Consiliului din 19 mai 2010 privind indicarea, prin etichetare și informații standard despre produs, a consumului de energie și de alte resurse al produselor cu impact energetic.

Este de precizat că etichetarea energetică le permite clienților să facă alegeri în cunoștință de cauză bazate pe consumul de energie al produselor cu impact energetic. Informațiile cu privire la produse cu impact energetic eficiente și durabile aduc o contribuție semnificativă la economiile de energie și la reducerea facturilor la energie, promovând în același timp inovarea și investițiile în producerea de produse mai eficiente din punct de vedere energetic. Îmbunătățirea eficienței produselor cu impact energetic prin alegeri în cunoștință de cauză ale clienților și prin armonizarea cerințelor aferente este benefică, de asemenea, pentru producători, pentru industrie și pentru economia națională în ansamblu.

Din această perspectiva a eficacității Comisia Europeană a analizat Directiva 2010/30/UE a Parlamentului European și a Consiliului și a identificat nevoia de a actualiza cadrul privind etichetarea energetică pentru a-i îmbunătăți eficacitatea. Astfel, îmbunătățirea cadrului juridic menționat a fost realizată prin adoptarea Regulamentului (UE) 2017/1369 al Parlamentului European și al Consiliului din 4 iulie 2017 de stabilire a unui cadru pentru etichetarea energetică și de abrogare a Directivei 2010/30/UE, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 198/1 din 27 iunie 2017.

Transpunerea Regulamentului (UE) 2017/1369 a devenit obligatorie pentru Republica Moldova prin Decizia Consiliului Ministerial al Comunității Energetice nr. 2018/03/MC-EnC, decizie care a stabilit că părțile contractante vor transpune versiunea adaptată de Secretariatul Comunității Energetice a Regulamentului (UE) 2017/1369, care păstrează în esență același domeniu de aplicare, dar modifică și îmbunătățește unele dispoziții pentru a le clarifica și a le actualiza conținutul, ținând seama de progresele tehnologice obținute în ultimii ani în materie de eficiență energetică a produselor.

În acest context, conchidem că Proiectul Legii privind etichetarea produselor cu impact energetic are drept scop armonizarea legislației Republicii Moldova cu legislația Uniunii Europene integrarea în ordinea juridică internă a Regulamentului (UE) 2017/1369 al Parlamentului European și al Consiliului din 4 iulie 2017 de stabilire a unui cadru pentru etichetarea energetică și de abrogare a Directivei 2010/30/UE, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 198/1 din 27 iunie 2017.

<sup>1</sup> Acordul de Asociere între Republica Moldova, pe de o parte, și Uniunea Europeană și Comunitatea Europeană a Energiei Atomice și statele membre ale acestora, pe de altă parte, ratificat prin Legea Nr. 112 din 02.07.2014

<sup>2</sup> Adoptat prin Legea Nr. 117 din 23.12.2009 pentru aderarea Republicii Moldova la Tratatul de constituire a Comunității Energetice

### **3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

**Proiectul Legii privind etichetarea produselor cu impact energetic are drept scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene, în speță** Prezenta lege transpune Regulamentul (UE) 2017/1369 al Parlamentului European și al Consiliului din 4 iulie 2017 de stabilire a unui cadru pentru etichetarea energetică și de abrogare a Directivei 2010/30/UE (Text cu relevanță pentru SEE), CELEX: 32017R1369, publicat în Jurnalul Oficial al Uniunii Europene L 198 din 28 iulie 2017, astfel cum a fost modificat ultima oară prin Regulamentul (UE) 2020/740 al Parlamentului European și al Consiliului din 25 mai 2020, în varianta adaptată și aprobată prin Decizia Consiliului Ministerial al Comunității Energetice nr. 2018/03/MC-EnC/

Astfel, menționăm că Proiectul Legii transpune integral prevederile actului Uniunii Europene adaptată și aprobată prin Decizia Consiliului Ministerial al Comunității Energetice și asigură implementarea scopului și a obiectivelor actului, urmărindu-se punerea în aplicare eficientă a normelor europene integrate, prin utilizarea metodei de transpunere directă – care constă în preluarea fidelă a prevederilor legislației aquis-ului comunitar în legislația națională, utilizând redacția, limbajul juridic și terminologia identică sau similară cu cele ale actului Uniunii Europene care se transpune, cu o ușoară reformulare a acestora la cadrul normativ național însă fără a schimba esența acestora.

### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Prezenta lege instituie cadrul juridic de reglementare, care se aplică produselor cu impact energetic introduse pe piață sau puse în funcțiune. Acesta asigură etichetarea produselor respective și furnizarea unor informații standard privind eficiența lor energetică, consumul de energie și de alte resurse prin utilizarea acestora și informații suplimentare privind produsele, permițând astfel clienților să aleagă produse mai eficiente pentru reducerea consumului lor de energie.

Astfel, principalele prevederi ale proiectului de lege sunt prezentate mai jos după cum urmează:

- a) Domeniile de aplicare;
- b) Competențele și atribuțiile autorităților publice/administrative;
- c) Obligațiile furnizorilor și comercianților;
- d) Supravegherea pieței și controlul produselor care intră pe piața;
- e) Procedura la nivel național aplicabilă produselor care prezintă riscuri;
- f) Procedura de Salvagardare;
- g) Utilizarea etichetelor reclasificate.

### **5. Fundamentarea economico-financiară**

Proiectul Legii privind etichetarea produselor cu impact energetic nu va genera cheltuieli suplimentare din bugetul de stat.

### **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Prezentul proiect prevede la dispoziții finale și tranzitorii că la data intrării în vigoare a prezentei legi se abrogă Legea nr. 44/2014 privind etichetarea produselor cu impact energetic (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2014, nr. 99–102, art. 249).

### **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

Proiectul a fost supus procedurii de examinare și avizare în conformitate cu prevederile Legii nr.100/2017 privind actele normative iar rezultatele examinării sunt reflectate în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect.

Menționăm, că în scopul respectării prevederilor Legii nr.239/2008 privind transparența în procesul decizional, proiectul a fost publicat și poate fi accesat pe portalul guvernamental [particip.gov.md](http://particip.gov.md).

### **8. Constatările expertizei anticorupție**

Proiectul va fi supus expertizei anticorupție, conform art. 35 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, iar rezultatele acesteia vor fi incluse în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect.

#### **9. Constatările expertizei de compatibilitate**

Proiectul de lege a fost supus expertizei de compatibilitate conform cerințelor stabilite în art. 36 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, de către din cadrul Cancelariei de Stat.

Ca urmare a expertizei de compatibilitate realizate, Centrul de Armonizare a Legislației a constatat că, proiectul național asigură transpunerea completă a dispozițiilor Regulamentului (UE) 2017/1369 al Parlamentului European și al Consiliului din 4 iulie 2017 de stabilire a unui cadru pentru etichetarea energetică și de abrogare a Directivei 2010/30/UE, în varianta adaptată și aprobată prin Decizia Consiliului Ministerial al Comunității Energetice nr. 2018/03/MCEnC.

#### **10. Constatările expertizei juridice**

Proiectul a fost supus expertizei juridice, conform art.37 din Legea nr.100/2017 cu privire la actele normative, iar rezultatele examinării sunt reflectate în sinteza obiecțiilor și propunerilor la proiect.

#### **11. Constatările altor expertize**

Proiectul de lege pentru modificarea unor acte normative, conține unele prevederi care pot fi tratate ca având impact asupra activității de întreprinzător, în contextul Legii nr. 235/2006 cu privire la principiile de bază de reglementare a activității de întreprinzător.

În acest sens, a fost elaborată Analiza de impact la proiectul de lege, în conformitate cu cerințele Metodologiei de analiză a impactului în procesul de fundamentare a proiectelor de acte normative, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr.23/2019.

Evocăm că, analiza impactului la proiectul de lege a fost examinată în cadrul ședinței Grupului de lucru al Comisiei de stat pentru reglementarea activității de întreprinzător. Ca urmare a examinării, analiza impactului la proiectul de lege a fost susținută condiționat.

De asemenea, relevăm că proiectul nu cade sub incidența altor expertize necesare a fi efectuate în condițiile Legii nr.100/2017.

**Ministru**

**Victor PARLICOV**